
2024 年人教版小学四 4 年级下册数学期末解答考试试卷（附答案） 

1．（1）《新英汉词典》比《新华字典》贵多少钱？ 

（2）买一本《新华字典》和一本《少儿百科全书》，共需多少钱？ 

 

2．为了节约能源，某工厂从今年开始换装了节能装置。下面是该厂今年第二季度节能情况

统计表。 

月份 四月 五月 六月 

节能（千瓦时） 87.5 101.3 132.2 

 

第二季度平均每月节约用电多少千瓦时？ 

3．小红带了 20 元买两本不同的书，但发现钱不够，她想买哪两本书？还差多少钱？ 

 

4．丽丽和妈妈去超市购物，付给售货员 100 元钱，其中买日常用品用去 46.52 元，买学习

用品用去了 23.48，应找回多少元？ 

5．一个等腰三角形的周长是 20.33 厘米，其中一条腰长是 6.5 厘米，它的底边长是多少厘

米？ 

6．  

（1）小双有 20 元，买一辆小汽车和一架飞机，够吗？ 

（2）喇叭的价格比足球便宜 9.9 元．买一个足球和一个喇叭共需要多少元？ 

7．王阿姨去商店购物，带了 100 元，买了两包糖，每包 25.3 元，她还想买一个 51.4 元北

京烤鸭，她带的钱够吗？ 

8．小红的身高是多少米？ 



 

9．地球表面积是 5.1亿平方千米，其中陆地面积是 1.49亿平方千米。海洋面积是多少亿

平方千米？海洋面积比陆地面积多多少亿平方千米？ 

10．把一根长 4m的竹竿垂直插入水池中，竹竿露出水面 0.69m，入泥部分是 0.31m。水池

中的水深多少米？ 

11．学校要为图书室增添《西游记》和《格林童话》两种新书，每种买 5套。《西游记》

每套 125元，《格林童话》每套 35元，－共要花多少钱？ 

12．学校要为图书馆增添两种书，一种科技书每套 125元，一种童话书每套 18元，每种

买了 3套，一共要花多少钱？ 

13．兔子小跳把 800个胡萝卜运回家，运了 21次，还剩 233个胡萝卜。小跳平均每次运

回多少个胡萝卜？ 

14．淘气读一本 480页的《百科全书》，已经读完 228页。剩下的页数他决定用三周时间

读完，平均每天要读多少页？ 

15．工厂一天生产圆珠笔 600支，比生产的铅笔少 2盒，已知每盒铅笔装 50支，每盒圆

珠笔装 60支，工厂一天共生产铅笔多少支？ 

16．下面是四年级同学体育达标合格情况统计表。 

 

 

立定跳远 跳绳 投实心球 仰卧起坐 

男 22 21 15 18 

女 19 18 12 20 

 

（1）根据统计表，把下面的统计图补充完整。 



 

（2）根据统计图回答下面的问题。 

①女生合格人数最少的项目是（       ），男生合格人数最多的项目是（       ）。 

②合格人数最多的项目是（       ）。 

17．下表是尔玛超市去年全年销售羽绒服情况（一年分为四个季度）： 

季度 一 二 三 四 

数量/件 450 50 600 1300 

 

（1）请根据上表完成下面的统计图。 

 

（2）第（  ）季度卖得最多。 

（3）卖得最多的季度是卖得最少季度的（  ）倍。 

（4）去年平均每月卖（  ）件。 

（5）根据统计图，你对商场经理的建议是（  ）。 

18．四年级课外小组人数统计表。 

 
 

生物 体育 音乐 美术 



男生 18 20 14 8 

女生 15 16 19 12 

 

 

（1）根据统计表完成统计图。 

（2）哪个课外小组的男生最多？哪个课外小组的女生最多？ 

（3）哪个课外小组的人数最多？哪个课外小组的人数最少？ 

19．博雅小学四年级两个班回收易拉罐情况如下表。 

 

（1）完成下面的复式条形统计图。  

博雅小学四年级两个班回收易拉罐统计图 

 

（2）四（1）班（       ）月回收的易拉罐最多，四（2）班（       ）月回收的易拉罐最少。  

（3）四（2）班四个月一共回收（       ）个易拉罐。  

（4）四（1）班平均每月回收（       ）个易拉罐。 

20．下面两个统计图反应的是甲、乙两名同学的数学自测成绩和在家学习时间分配情况，



看图后回答问题。 

 

（1）谁的成绩提高得快？    

（2）谁思考时间多一些？多几分钟？    

（3）你喜欢谁的学习方法？为什么？ 

21．水果店老板 18 元一箱的价格购进苹果 300 箱，中秋节期间以每箱 25 元卖出 190 箱，

中秋节过后老板将剩下的水果以 15 元的价格卖完了，请你计算老板是亏了，还是赚了？ 

22．为鼓励居民节约用水，自来水公司作了如下规定：每月用水 12 吨以内（含 12 吨），

每吨 2 元；超出 12 吨的部分，每吨 5 元；小红家上个月交水费 109 元，她家上个月用水

多少吨？ 

23．叔叔送给佳佳一个等腰三角形风筝，它的一个底角是50，另外两个角分别是多少

度？ 

24．填一填，画一画。 

 

（1）三角形 ABC 是（  ）角三角形。 

（2）看∠ 1＝55°，则∠ 2＝（  ）°。 

（3）以 AC 为底。画出三角形 ABC 的高。 

25．如下图，小明已经从一个长方形中剪下一个角如果像这样将长方形的四个角都剪下

来，请计算剩下的图形的内角和是多少度？  

 

1．（1）24.7 元 



（2）51.45元 

【解析】 

【分析】 

（1）用一本《新英汉词典》的价钱减去一本《新华字典》的价钱即可。 

（2）把一本《新华字典》和一本《少儿百科全书》价钱相加即可。 

【详解】 

据 

解析：（1）24.7元 

（2）51.45元 

【解析】 

【分析】 

（1）用一本《新英汉词典》的价钱减去一本《新华字典》的价钱即可。 

（2）把一本《新华字典》和一本《少儿百科全书》价钱相加即可。 

【详解】 

据分析可得： 

（1）42.50－17.80＝24.7（元） 

答：《新英汉词典》比《新华字典》贵 24.7元钱。 

（2）17.80＋33.65＝51.45（元） 

答：买一本《新华字典》和一本《少儿百科全书》，共需 51.45元钱。 

【点睛】 

考查了看图选取数学信息的能力，要仔细看准要求，别找错了数。 

2．107千瓦时 

【解析】 

【分析】 

将四月、五月和六月三个月节约用电量相加，求出第二季度节约用电总量。再

除以 3，求出第二季度平均每月节约用电量。  

【详解】 

（87.5＋101.3＋132.2）÷3 

＝ 

解析：107千瓦时 

【解析】 

【分析】 

将四月、五月和六月三个月节约用电量相加，求出第二季度节约用电总量。再除以 3，求

出第二季度平均每月节约用电量。 

【详解】 

（87.5＋101.3＋132.2）÷3 

＝321÷3 

＝107（千瓦时） 



答：第二季度平均每月节约用电 107千瓦时。 

【点睛】 

本题考查平均数的意义和求法以及小数加法的实际应用，一组数据的总和除以这组数据个

数所得到的商叫这组数据的平均数。 

3．《智慧故事》和《动物世界》；2.17元 

【解析】 

【分析】 

选择价钱最贵的两种书，将钱数加起来，然后减去 20，就是还差的钱，据此解

答。 

【详解】 

12.67＋9.50＝22.17（元） 

22.17－ 

解析：《智慧故事》和《动物世界》；2.17元 

【解析】 

【分析】 

选择价钱最贵的两种书，将钱数加起来，然后减去 20，就是还差的钱，据此解答。 

【详解】 

12.67＋9.50＝22.17（元） 

22.17－20＝2.17（元） 

答：她想买《智慧故事》和《动物世界》，还差 2.17元。 

【点睛】 

本题主要考查了小数加减法和小数加减法在现实生活中的灵活运用。 

4．30元 

【解析】 

【分析】 

丽丽和妈妈买日常用品用去 46.52元，买学习用品用去了 23.48，用 46.52＋

23.48＝70元，求出一共花得钱数，再根据找回的钱数＝付出的钱数－花的钱

数，列式解答即可 

解析：30元 

【解析】 

【分析】 

丽丽和妈妈买日常用品用去 46.52元，买学习用品用去了 23.48，用 46.52＋23.48＝70元，

求出一共花得钱数，再根据找回的钱数＝付出的钱数－花的钱数，列式解答即可。 

【详解】 

100－（46.52＋23.48） 

＝100－70 

＝30（元） 



答：应找回 30元。 

【点睛】 

求出买日常用品和买学习用品一共花了多少元是解题的关键。 

5．33厘米 

【解析】 

【分析】 

三角形的周长和腰长已知，因为等腰三角形的两条腰相等，所以利用三角形的

周长减去两条腰长，即可解答。 

【详解】 

20.33－6.5－6.5 

＝13.83－6.5 

＝7.33 

解析：33厘米 

【解析】 

【分析】 

三角形的周长和腰长已知，因为等腰三角形的两条腰相等，所以利用三角形的周长减去两

条腰长，即可解答。 

【详解】 

20.33－6.5－6.5 

＝13.83－6.5 

＝7.33（厘米） 

答：它的底边长是 7.33厘米。 

【点睛】 

此题考查三角形的周长的定义以及等腰三角形两腰相等的性质的灵活应用。 

6．（1）不够    

（2）67.3元 

【解析】 

【详解】 

（1）15.4+9.7＝25.1（元） 

25.1＞20 

答：不够． 

（2）38.6﹣9.9+38.6 

＝38.6﹣10+0.1+38.6 

＝2 

解析：（1）不够    

（2）67.3元 



【解析】 

【详解】 

（1）15.4+9.7＝25.1（元） 

25.1＞20 

答：不够． 

（2）38.6﹣9.9+38.6 

＝38.6﹣10+0.1+38.6 

＝28.7+38.6 

＝67.3（元） 

答：买一个足球和一个喇叭共需要 67.3元． 

7．不够 

【解析】 

【分析】 

先计算出两包糖果的价钱，用 25.3元＋25.3元即可，然后用带的钱减去两包糖

果的价钱后，再与 51.4元比较即可。 

【详解】 

25.3＋25.3＝50.6（元） 

100－50 

解析：不够 

【解析】 

【分析】 

先计算出两包糖果的价钱，用 25.3元＋25.3元即可，然后用带的钱减去两包糖果的价钱

后，再与 51.4元比较即可。 

【详解】 

25.3＋25.3＝50.6（元） 

100－50.6＝49.4（元） 

49.4元＜51.4元，不够 

答：她带的钱不够。 

【点睛】 

此题考查的是经济问题的计算，熟练掌握小数的加、减法计算是解答此题的关键。 

8．57米 

【解析】 

【分析】 

用小强的身高加 0.25计算出老师的身高，然后用老师的身高减 0.08就得到小红

的身高。 

【详解】 

1.4＋0.25＝1.65（米） 



1.65－0.08＝1.57（米） 

答： 

解析：57米 

【解析】 

【分析】 

用小强的身高加 0.25计算出老师的身高，然后用老师的身高减 0.08就得到小红的身高。 

【详解】 

1.4＋0.25＝1.65（米） 

1.65－0.08＝1.57（米） 

答：小红的身高是 1.57米。 

【点睛】 

此题考查的是小数加、减法的计算，先计算出老师的身高是解答此题的关键。 

9．61亿平方千米；2.12亿平方千米 

【解析】 

【分析】 

用地球表面积减去陆地面积，求出海洋面积。再用海洋面积减去陆地面积解

答。 

【详解】 

5.1－1.49＝3.61（亿平方千米） 

3.61－1.49 

解析：61亿平方千米；2.12亿平方千米 

【解析】 

【分析】 

用地球表面积减去陆地面积，求出海洋面积。再用海洋面积减去陆地面积解答。 

【详解】 

5.1－1.49＝3.61（亿平方千米） 

3.61－1.49＝2.12（亿平方千米） 

答：海洋面积是 3.61亿平方千米，海洋面积比陆地面积多 2.12亿平方千米。 

【点睛】 

小数加减法计算时，要先对齐小数点，再根据整数加减法的计算方法解答即可。 

10．3米 

【解析】 

【分析】 

将竹竿露出水面部分和入泥部分的长度加起来，再用竹竿总长度减去这两部分

的和即是水深。 

【详解】 

4－（0.69＋0.31） 



＝4－1 

＝3（米） 

答：水池中的水深 3米。 

【点 

解析：3米 

【解析】 

【分析】 

将竹竿露出水面部分和入泥部分的长度加起来，再用竹竿总长度减去这两部分的和即是水

深。 

【详解】 

4－（0.69＋0.31） 

＝4－1 

＝3（米） 

答：水池中的水深 3米。 

【点睛】 

本题考查的是小数加减的实际应用，关键将露出水面和入泥部分的总长度算出来。 

11．800元 

【解析】 

【分析】 

先用加法计算出这两种图书的单价之和，再乘上套数 5，即可解答。 

【详解】 

（125＋35）×5 

＝160×5 

＝800（元） 

答：一共要花 800元钱。 

【点睛】 

也可根据 

解析：800元 

【解析】 

【分析】 

先用加法计算出这两种图书的单价之和，再乘上套数 5，即可解答。 

【详解】 

（125＋35）×5 

＝160×5 

＝800（元） 

答：一共要花 800元钱。 

【点睛】 
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